

# “小切口”深入查 “室组地”联动督 “全方位”闭环治

## 全州县精准监督护航乡村全面振兴

本报讯（记者文新军 通讯员文庭庭）“村集体种植的羊肚菌收成如何？采摘销售、收入入账等是否公开透明……”在全州县永岁镇乐家湾村数百亩的羊肚菌种植基地采摘现场，该镇纪委书记正向采摘村民了解该村的集体经济运行发展情况。

全州县纪委监委围绕乡村振兴战略实施过程中的重点工作、目标任务，立足职能职责，坚持“小切口”深入查、“室组地”联动督、“全方位”闭环治，聚焦重点时段、关键事开展监督，着眼于乡村重点产业发展中的棘手问题，因时因势调整监督重点，下沉

一线跟进监督、精准监督、全程监督，以强有力的监督护航乡村振兴决策部署落地见效。

乡村振兴领域政策多、项目多、资金多，事关群众切身利益，也是“蝇贪蚁腐”问题易发地。全州县纪委监委坚持问题导向，通过“室组地”联动、协作片区交叉检查的方式，整合纪检监察室、派驻纪检监察组、乡镇纪委等监督力量，将农村集体“三资”管理、特色产业发展情况等纳入协作区监督，定期梳理监督重点，制发监督事项清单，以“点题派单”的方式推动各方监督力

量“照单监督”，督促推动项目运营管理不到位、财务管理不规范等问题整改到位。2024年以来，开展乡村振兴领域日常监督检查8轮，推动问题整改30个。

为充分发挥各乡镇纪委“零距离”监督优势，着力打通基层监督“最后一公里”，凤凰镇纪委结合实际，紧盯高村委小瓦窑药材产业路硬化等项目建设全过程，将责任落实、项目推进、资金拨付等关键环节作为日常监督重点；龙水镇纪委下沉一线，深入万穗稻渔生态综合种养示范区实地了解相关职能部门在技术指导、稳价收

购等过程中发挥的作用，以监督护航项目高效廉洁丰产丰收。专项监督检查组紧盯乡村振兴项目申报、建设、验收等重点环节全程监督，针对监督检查中发现的问题，逐一进行梳理研判，分门别类建成台账，“点对点”反馈给相关部门，限期整改到位，实施销号清零管理，持续动态跟踪问效，护航项目快落地、早建成、出效益。

“我们将聚焦特色产业发展的堵点、

难点跟进监督，以高质量监督压实各级各

部门责任，护航乡村特色产业持续蓬勃发展。”全州县纪委监委主要负责人表示。

## 恭城：“四廉并进”“融合共建”推动清廉机关建设走深走实

本报讯（记者文新军 通讯员费柳洁）今年以来，恭城瑶族自治县纪检监察机关将清廉机关建设与抓好纪检监察干部建设工作同谋划、同部署、同推进，通过理论固廉、文化育廉、制度互廉、家风助廉“四廉并进”，融合共建“机关+”清廉，不断推动清廉机关建设走深走实。

该县纪委监委把党的政治建设作为廉政的主心骨，扛牢主体责任，夯实清廉本色。通过理论中心组学习、党支部“三会一课”等途径，实现党员干部政治学习和业务学习全覆盖。同时，以开展日常谈心谈话为抓手，采取一对一、面对面的方式，推动组织

的关爱传递到位，切实把干部的需求掌握到位、把存在的问题解决到位。将清廉恭城建设纳入政治监督及党委（党组）述责述廉重要内容，全面压实清廉建设主体责任，推动清廉机关建设主体责任压实压实。

廉洁文化具有教育、引领和浸润作用。该县纪委监委持续加强廉洁文化阵地建设，在机关走廊、电梯出口等公共场所张贴“清廉标语”“警言警句”，营造清正廉洁的文化氛围。同时，推进清廉机关与清廉景区融合共建，5月联合相关企业对4A级景区广西廉政教育基地（周渭祠）完成警示教育展厅的升级改造，恢复开放一个月时间里，就开

展警示教育60余场，接待1700余人参观学习。

注重从议事、人事、财务、案件查

处发现的问题入手，用制度管人，靠制度管事，以制度管权。该县纪委监委全面梳理内部规范性文件、管理办法、工作流程，进一步完善制度26个，新制定制度5个，推动机关运转廉洁高效。以“制度固廉”持续加强与清廉国企融合共建，通过抓机关、带系统、促基层，使权力运行规范有序。重点开展领导干部利用职权或影响力插手工程项目谋私贪腐问题专项整治，推动完善《恭城瑶

族自治县国有独资企业管理办法》等制度机制10余项。

紧盯重要节点、薄弱环节，加强对

“八小时以外”的监督，定期组织学习纪

检监察机关和上级检察机关印发的典型问

题通报，结合春节、中秋、国庆等节日特

点，编写并发放“廉政提醒”4万余条；

开展“传承好家风 守住廉洁门”家

庭助廉活动，积极参与全县“最美清廉家

庭”及巾帼建功先进个人等评选，强化与

县妇联协同联动，开展“扬清廉家风 创

廉洁家庭”主题活动等，有力推动清廉机

关与清廉家庭融合共建。

## 荔浦：紧盯政务服务中塞责推诿、刁难拖延等问题强化监督

### 今年以来发现并推动解决13个问题，立案查处6人

本报讯（记者文新军 通讯员周子幸）前不久，荔浦市纪委监委成立的督查组围绕政务服务突出问题在该市政务服务大厅开展检查时，向某企业主了解到涉及民间投资管理的行政审批事项办事慢、办事多头跑、来回跑等问题。督查组及时厘清责任，将问题反馈至职能部门，督促其清理、精简涉及民

间投资管理的行政审批事项，解决群众合理诉求。同时，督查组将问题列入清单，采取问题销号等方式持续跟进监督。

在督查组的监督推动下，职能部门精简流程、缩短办事时限，从法定时限20个工作日内缩短到3个工作日内完成审批，大幅提高了行政审批效率。

今年以来，荔浦市纪委监委紧盯政务服务中塞责推诿、刁难拖延等损害群众利益问题强化监督、跟进监督，着力整治窗口单位服务群众时吃拿卡要、“推、拖、绕”、工作效率差等问题，并建立问题整改落实跟踪问效机制，综合运用工作提示、问题督办函、纪检监察建议书等方式，通过书面调度、暗访抽查、实地走访等方式督促整改，实行问题对账销号，打通政务服务痛点难点堵点，解决群众反映强烈的问题，提升群众满意度。目前，共开展监督检查7次，发现并推动解决13个问题，立案查处6人。

### 纪检人风采



▲日前，全州县纪委党支部组织纪检监察干部走进红军长征湘江战役纪念馆开展现场教学活动，透过珍贵的历史照片、革命文物和人物雕塑，忆初心、强党性，铸牢对党绝对忠诚的政治信念。

赖依枫 摄



▲阳朔县纪委监委发扬既督又战的斗争精神，聚焦防汛抗洪工作统筹协调、风险隐患排查、灾害监测预警等关键环节，深入一线开展监督检查，确保防汛抗洪责任落实到位。图为该县纪检监察干部到遇龙村实地督查河长防汛工作和日常巡河情况。

夏立慧 摄

## 秀峰区检察院：自查“洁”风险 激扬“廉”清风

政风险漏洞150余条。

强化内部监督，秀峰区检察院对2022年以来办理的不捕、不诉案件随机抽取60件进行电话回访，向案件当事人了解案件承办人在办理不捕、不诉中是否存在以权谋私等违反廉洁纪律的行为。通过案件回访，该院纠正案件承办人在案件办理结束后未及时对案件当事人财产返还的问题。

在强化内部监督同时，秀峰区检察院坚持每年开展廉政风险点自查活动，制定有效防控措施。今年一季度，该院共查找梳理权力运行风险点117个，制定防控措施堵塞廉

诉的案件进行释法说理，对检察院作出的不起诉决定进行现场监督，杜绝暗箱操作。

此外，为强化对一把手的监督，秀峰区检察院党组对“三重一大”事项每次研究讨论都邀请纪检组长参加会议，现场监督。今年以来，纪检组长列席该院“三重一大”事项6次，与派驻纪检组签订党风廉政建设会商机制，采纳纪检组建议2条。同时，该院对外公布举报电话和信箱，设置举报箱，更好地接受人民群众监督。在开展清廉机关建设工作中，秀峰区

检察院通过“党建+廉建”与业务有机深度融合，先后荣获“2022年度全国检察系统宣传先进单位”“广西壮族自治区检察机关扫黑除恶专项斗争突出集体”等荣誉，一个案例入选“广西壮族自治区检察院2022年度10件民事支持起诉典型案例”。

秀峰区检察院相关负责人表示，下一步还将规范“微权力”，编制权力清单，完善相关制度，进一步加强对检察官和书记员岗位权力运行的规范、制约和监督，做到防患于未然，努力营造“崇廉、学廉、尚廉、争廉”的浓厚氛围。

## 普益乡：规范农村“三资”管理

### 守好村集体“钱袋子”

本报讯（记者文新军 通讯员曹金夏）“洲仔自然村存在未按规定公示集体资金收支、使用情况的问题，现向你们发出《关于开展自然村集体资金监管工作不严不实问题的监察建议》，请按要求进行整改。”近日，阳朔县普益乡纪委针对在农村集体“三资”监督检查中发现的问题，通过制发建议书、约谈负责人等方式，压实整改责任，督促加强业务培训、纪法教育，依纪依法依规“管好钱、用好钱”。

为进一步规范村集体“三资”管理，今年以来，普益乡纪委不断加强对农村集体“三资”管理的监督力度，提升农村集体“三资”管理水平，助力清廉乡村建设。乡纪委紧盯村集体经济收益、村集体资产变动等关键环节，围绕农村集体资产资源处置方式是否合规、处置收益管理是否规范、资金使用手续是否齐全等内容，通过动态查看农村“三资”监管平台、查阅相关资料、入户走访等方式，核实各行政村、村民小组的资金、资产和资源是否做到账账相符、账证相符、账实相符，针对检查发现的问题立即指出，并书面反馈监督检查意见，提出整改意见和时限要求，确保问题整改落地见效。截至目前，开展农村集体“三资”专项监督检查2轮次，发现并督促整改公示公开不及时等问题2个，下发监察建议1份。

针对在监督检查中发现的问题，普益乡纪委实行“挂账销号”管理，建立全乡农村集体“三资”管理问题清单，及时跟进整改进度、整改成效。在有力监督下，推动建立健全长效机制，完善《普益乡农村集体“三资”管理和规范化管理实施方案》等农村集体“三资”管理相关制度3项，重点对农村集体“三资”管理范围与内容进行了细化、管理具体方法与措施进行了明确，进一步扎牢制度“笼子”，从源头上堵住农村集体“三资”管理风险漏洞。

### 同安镇：

### 严查“升学宴”“谢师宴”

本报讯（记者文新军 通讯员郑家友）随着高考成绩的公布，一年一度的升学季如期而至。为坚决防止“升学宴”“谢师宴”等名目下的违规操办，平乐县同安镇纪委迅速行动，强化监督执纪，确保全镇党员干部和公职人员不触碰纪律红线，以实际行动维护风清气正的政治生态。

该镇纪委提前部署，通过召开专题会议、下发通知、微信推送等多种形式，向全镇党员干部和公职人员传达了严禁违规操办“升学宴”“谢师宴”的纪律要求。同时，镇纪委还组织人员对辖区内的酒店、餐馆等场所进行明察暗访，严查是否存在党员干部和公职人员违规操办宴席的情况。

为确保监督执纪无死角，同安镇纪委要求全镇干部职工和村干部签订承诺书，承诺不借子女升学之机操办“升学宴”“谢师宴”，不收受贿赂和服务对象礼品礼金，不参加违规操办的宴席。通过签订承诺书，进一步增强了党员干部和公职人员的纪律意识和规矩意识。该镇纪委相关负责人表示，将持续保持高压态势，对顶风违纪、以身试法的行为，一经查实，将依规依纪严肃处理，绝不姑息。同时，也呼吁广大党员干部和公职人员以身作则，自觉抵制歪风邪气，共同营造风清气正的良好氛围。

### 廉政短波

### 兴安镇：多措并举扎实推进清廉机关建设

本报讯 今年以来，兴安县兴安镇紧紧围绕清廉机关目标任务，采取多项措施，扎实推进清廉机关建设。

强化党的领导，促进政治建设有力。兴安镇党委通过理论中心组学习、“三会一课”等及时传达学习党中央重大决策部署和重要指示批示精神，增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。强化监督执纪，促进权力运行规范。制定和完善兴安镇权力运行的各项规章制度15条，确保各项工作有章可循、有规可依。强化教育管理，促进干部队伍廉洁。在干部选拔任用上，坚持德才兼备、以德为先的原则，确保选拔出的干部廉洁奉公、品行端正。定期组织干部参加廉政教育和业务培训，提高干部的业务能力和廉洁自律意识。强化文化创建，促进廉洁文化深入。在机关内部营造浓厚的廉洁文化氛围，让廉洁理念深入人心。选树一批廉洁典型，引导广大干部职工向先进看齐，自觉践行廉洁理念。

### 崔家乡：压实压实党风廉政建设责任

本报讯 今年以来，兴安县崔家乡纪委紧扣党风廉政建设相关工作要求，通过基层绩效考评机制，勇于突破创新，有力推进党风廉政建设工作压实压实。

该乡纪委不断压紧压实主体责任，将党风廉政建设责任制列入党委、政府的日常工作，研究制定年度党风廉政建设工作绩效考评指标，细化分解绩效目标，多形式全方位教育党员干部严守规矩。同时强化基层“一把手”、党员干部责任担当，将党风廉政建设落实情况纳入年度绩效考核内容，提醒党员干部锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，切实做到层层抓落实。

此外，该乡纪委积极开展廉政教育，提高党员干部廉洁奉公意识，使全体党员干部“心中有纪、心中有戒，行有所止、令行禁止”。发挥阵地作用，通过打造“政府机关廉政文化长廊”“村委廉政文化墙”等阵地，营造政府清廉、干部清正的良好氛围。（通讯员范婷）

### 二塘镇：加强警示教育 树立廉洁家风

本报讯 为进一步加强党风廉政建设，强化党员干部廉洁教育，日前，平乐县二塘镇纪委组织机关党员干部赴沙子镇家风家教馆开展实地廉政教育活动。

活动现场，党员干部实地参观了家风家教馆，通过聆听讲解、图文解说、观看视频等方式，详细了解了古今家风家教文化、红色革命、近代名人家风故事、最美家庭等丰富内容，深刻地感受到了家风文化的历史传承与时代发展，在潜移默化中汲取廉洁养分，接受廉政教育，做到处处见廉、时时思廉。活动结束后，党员干部纷纷表示，要在今后的工作和生活中时刻保持廉洁警觉，遵守党员干部廉洁规定，严格自律，修身齐家，树牢法纪意识，防微杜渐，坚守底线，做到慎独、慎初、慎友、慎微。

（通讯员周燕）